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Свой стыльСвой стыль

Як ка жа наш рэ жы сёр, мы па він ны 
спя ваць як у опе ры, тан ца ваць як 
ар тыс ты ба ле та і чы таць як ак цё ры 
дра ма тыч на га тэ ат ра.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

У та кім скла да ным гра фі ку Мі хась па спя-

вае і доб ра ву чыц ца. Ка жа, што яму ляг чэй 

за ас тат ніх з-за вы дат най пад рых тоў кі ў му-

зыч ным ка ле джы. Пе да го гі ўсё ра зу ме юць 

і заў сё ды да па мо гуць, яны цэ няць лю дзей, 

за хоп ле ных сва ёй бу ду чай пра фе сі яй. Баць-

кі Мі шы так са ма ўхва ля юць яго за ня так. 

«У мя не цу доў ная сям'я, якая ва ўсім да па-

ма гае. З му зы кай, праў да, звя за ны толь кі 

я, але баць кі за да во ле ны, што вы браў ме-

на ві та тэ атр, і га на рац ца мной». Пуб лі ка 

вель мі ўплы вае на ак цё раў, ка жа хло пец. 

На шчас це, у му зыч ным тэ ат ры за ла заў сё-

ды поў ная, ёсць для ка го вы сту паць, шмат 

па ста ян ных гле да чоў:

— Усё роў на — адзін ча ла век ці дзе сяць 

ты сяч — мы па він ны ады гры ваць на поў ную 

моц. І заў сё ды на зі ра ем эфект бу ме ран га: 

за пус ка еш са праўд ную эмо цыю і яна вяр-

та ец ца да ця бе з не ве ра год най ад да чай, — 

дзе ліц ца Мі ша.

Пе рад вы ха дам на сцэ ну но гі і ру кі не тра-

суц ца, але хва ля ван не пры сут ні чае заў сё-

ды — ні ко лі не ве да еш, як прой дзе на ступ-

ная хві лі на спек так ля. Як ка жа су раз моў нік, 

не бы вае двух ад ноль ка вых вы ступ лен няў. 

«Усе мы лю дзі, і нель га за бы ваць пра ча-

ла ве чы фак тар. Бы ва юць роз ныя вы пад кі, 

у тым лі ку тра гіч ныя, але ар тыст вы хо дзіць 

і ро біць сваю спра ву. Та ды на сцэ не з'яў ля-

юц ца зу сім ін шыя эмо цыі».

Ра бо ту ў тэ ат ры Мі ша ўяў ляў зу сім па-ін-

ша му. Ён ду маў, што бу дзе прос та спя ваць, 

пры го жа ха дзіць па сцэ не, ча сам тан ца ваць. 

Ка лі апы нуў ся тут, зра зу меў, што яшчэ 

вель мі юны ў твор чым пла не. Спа чат ку ад-

чу ваў ся бе ня ўтуль на, але гэ та пры му сі ла 

яго пра ца ваць з асаб лі вай ста ран нас цю. 

«Я не быў га то вы да та го, што ўсё па він на 

быць на та кім вы со кім уз роў ні. Як ка жа наш 

рэ жы сёр, мы па він ны спя ваць як у опе ры, 

тан ца ваць як ар тыс ты ба ле та і чы таць як 

ак цё ры дра ма тыч на га тэ ат ра. Гэ тым мы і 

ад роз ні ва ем ся ад ін шых».

У тэ ат ры Мі шу ве да юць як са ма га ап ты міс-

тыч на га калегу, ён заў сё ды ў доб рым на строі.

— Усмі хай це ся, у якім цяж кім ста но ві-

шчы ні бы лі б, та му што ўсмеш ка ўзды мае 

на строй і ча роў на дзей ні чае на ін шых лю-

дзей, — упэў не ны хло пец.

Твор чая ма ра ма ла до га ак цё ра ўжо здзейс-

ні ла ся. «Ля ту чы ка ра бель» — лю бі мы мульт-

фільм яго дзя цін ства, ён заў сё ды ба чыў ся бе 

ў воб ра зе Ва ні. Не так даў но Мі ха і ла за цвер-

дзі лі на гэ тую ро лю, і яна ідэа льна кла дзец ца 

на го лас ар тыс та. З рус кіх ка зак мы па мя та ем 

Іва на-дур ня, а тут ак цёр дэ ман струе Іва на-

печ ні ка, ра зум на га, куль тур на га. Та му Мі ха іл 

з тра пя тан нем ста віц ца да гэ тай ро лі.

Ду мак, звя за ных з тэ ат рам, у су раз моў-

ні ка шмат, а вось над пы тан нем пра са мую 

за па вет ную жыц цё вую ма ру ён за ду маў ся.

— Не як мы ла дзі лі даб ра чын ны кан цэрт, 

каб са браць срод кі на апе ра цыю хлоп чы ку. 

На шы гро шы вель мі да па маг лі яму, і ця пер 

ён зда ро вы. Ка лі ра зу ме еш, што сва ім та лен-

там мо жаш да па маг чы вы ра та ван ню жыц ця, 

ты аб са лют на шчас лі вы, гэ та не пе ра даць 

сло ва мі, ад чу ва еш най вы шэй шую аса ло ду. 

Так па він ны ра біць усе. Не аба вяз ко ва да па-

ма гаць ма тэ ры яль на, ча сам до сыць звы чай-

най пад трым кі або ўсмеш кі. Ня ма ў жыц ці 

ні чо га леп ша га за та кія спра вы, — та кім быў 

ад каз Мі шы. — Та му я не ма гу на зваць пэў-

ную за па вет ную ма ру, я прос та лі чу, што яны 

здзяйс ня юц ца ўжо за раз.

Па лі на МІ ГІ НЕ ВІЧ.

«МАЕ МА РЫ ЗДЗЯЙС НЯ ЮЦ ЦА ЎЖО ЗА РАЗ»

Пра вы Але на атры ма ла пяць 

га доў та му.

— Мне заў сё ды ха це ла ся ўмець 

кі ра ваць. Клас на ўсю ды па спя-

ваць, быць ма біль най і не за ле-

жаць ні ад ко га. Доў га збі ра ла ся 

з дум ка мі і на рэш це за пі са ла ся ў 

аў та шко лу. Па ста ві ла са бе мэ ту 

ад ра зу здаць эк за мен, без пе ра-

здач. Так і атры ма ла ся.

Кі ра ваць дзяў чы на ву чы ла ся ў 

Ба ра на ві чах, дзе та ды пра ца ва-

ла па раз мер ка ван ні. На пер шых 

прак тыч ных за ня тках ін струк тар 

па са дзіў яе за руль ад ра зу ў цэнт ры 

го ра да. «А я ве да ла толь кі, дзе газ і 

тор маз і як пер шую-дру гую пе ра да-

чы ўклю чаць», — ус па мі нае Але на 

свае та га час ныя хва ля ван ні.

Пер шая ма шы на з'я ві ла ся ў яе 

праз паў го да пас ля атры ман ня 

пра воў. Гэ та быў ста рэнь кі «фі ят» 

1998 го да.

— Мы з ім ра зам ву чы лі ся 

ез дзіць, — смя ец ца су раз моў-

ні ца. — Ка лі куп ля ла, асаб лі ва 

не пры гля да ла ся: я ў аў та ма бі-

лях та ды не раз бі ра ла ся. Та та 

пра па ноў ваў: «Да вай ма шы ну ў 

па ра дак пры вя дзём, пад фар бу-

ем». Ка за ла яму: «Не, па ча кай, 

я яшчэ ні вод на га слу па не збі ла. 

Са б'ю — по тым па фар бу ем». На 

шчас це, гэ ты мо мант так і не на-

стаў.

Ка лі Але на кры ху на бра ла ся 

во пы ту, вы ра шы ла змя ніць свай-

го «жа лез на га ка ня» на больш 

но ва га, і вось ужо паў та ра го да 

як ез дзіць на Vоlkswаgеn Роlо, 

«По лік», як яго лас ка ва на зы вае 

дзяў чы на.

— Гэ ты раз да вы ба ру ма шы-

ны па ды шла грун тоў на. Га лоў ным 

кры тэ ры ем бы ла на дзей насць. 

Мож на бы ло за тую ж ца ну ўзяць 

аў то вы шэй ша га кла су, але та ды 

да вя ло ся б браць больш ста рую 

ма шы ну. Гэ та зна чыць, вя лі кі пра-

бег і шмат праб лем. Та му ку пі ла 

больш бюд жэт ную, за тое 2013 го-

да вы пус ку. По тым да ве да ла ся, 

што там ёсць та кая цу доў ная функ-

цыя, як аба грэў ла ба во га шкла. 

Зі мой усе шчы ру юць скраб ка мі, а 

ты прос та ўклю ча еш кно пач ку і ся-

дзіш. Ка лі не моц ны ма роз, хві лін кі 

дзве трэ ба па ча каць, па куль снег 

на шкле ад тае, — і мож на ехаць. 

Для дзяў чын ы — прос та су пер!

У Але ны ся род сяб роў шмат 

хлоп цаў, та му па вы хад ных яна 

час та «за ві сае» ў га ра жах: ву чыц-

ца раз бі раць ма шы ны і раз бі рац ца 

ў іх. Мо жа са ма стой на па ста віць 

но выя свеч кі і са лон ны фільтр, пра-

ве рыць ка лод кі на сту пень зно су. 

Толь кі мас ла са ма не мя няе. «Мне 

зда ец ца, я ўсё за ля паю — не жа но-

чая гэ та спра ва», — жар туе.

Паў дзель ні чаць у мін скім аб-

лас ным эта пе рэс пуб лі кан ска га 

ма ла дзёж на га кон кур су «Аў та Лэ-

дзі-2018», які пра во дзіць БРСМ, 

Але на вы ра шы ла спан тан на. Спа-

дзя ва ла ся па ка заць вы со кі вы нік, 

але на пер шае мес ца не раз ліч-

ва ла. Най больш пе ра жы ва ла за 

ві зіт ную карт ку: да гэ туль у дзяў чы-

ны не бы ло во пы ту пуб ліч ных вы-

ступ лен няў. А вось прак ты ка яе не 

пу жа ла: пад вес ці маг ла хі ба толь кі 

дыя га наль ная пар коў ка.

— На тэс та вым за дан ні ад ну 

па мыл ку зра бі ла, — пры зна ец ца 

Але на. — Там вель мі гуч на гры-

ме ла му зы ка, та му ня прос та бы ло 

за ся ро дзіц ца. На ват ін спек тар ДАІ 

по тым пры знаў ся: «У та кіх умо вах 

не кож ны муж чы на змог бы так 

ад ка заць».

Да рэ чы, пра апош ніх. З іх прад-

узя тым стаў лен нем да кі роў цаў 

жа но ча га по лу Але на су ты ка ец ца 

час та. «Ка лі хтось ці на ка ся чыць 

на да ро зе, ад ра зу ка жуць: «Усё 

зра зу ме ла: ба ба за ру лём». По-

тым пад' яз джа еш, а там хло пец 

ся дзіць, — пры во дзіць прык лад 

су раз моў ні ца. — Ча сам муж чы ны 

хо чуць «пра ву чыць» мя не на свят-

ла фо ры. Але гэ та ў іх не атрым лі-

ва ец ца». (Усмі ха ец ца.)

Са му аў та лэ дзі на да ро зе раз-

драж ня юць па во дзі ны кі роў цаў 

BMW. Смя ец ца: не ве дае, што гэ та 

ма шы на ро біць з людзь мі, але яны 

па вод зяць ся бе за над та са ма ўпэў-

не на: лю бяць пад рэ заць.

Сяб ры ез дзіць з Але най не ба-

яц ца, на ват свае аў та ма бі лі ёй да-

вя ра юць. А вось са ма дзяў чы на 

ра ней пе ра жы ва ла, ка лі па чы на-

ла ся зі ма: рап там на сліз кай да ро-

зе за ня се? Ёй та ды па ра і лі: зра бі 

са бе кі ра ва ны за нос (на ад кры тай 

пля цоў цы, па-за ме жа мі на се ле на-

га пунк та) і па гля дзі, як з яго вы е-

дзеш. Але на па спра ба ва ла. Ус па-

мі нае, што, ня гле дзя чы на па ні ку, 

змаг ла «вы кру ціц ца».

Што ў ба гаж ні ку ма шы ны аў та-

лэ дзі? «За па ска», дамк рат, ключ, 

бук сі ро вач ны трос... і ма лень кае 

крэс ла.

— На ры бал ку ез дзіць, — з 

усмеш кай тлу ма чыць су раз моў ні-

ца. — Для гэ та га ў мя не ў ма шы-

не яшчэ ля жыць цёп лая курт ка. 

По бач з Клец кам ёсць не каль кі 

азё раў. Мы ра зам з хлоп цам ту-

ды вы бі ра ем ся. У асноў ным ло вім 

ка ра ся. Ка лі ў га дзін шэсць ве ча ра 

па ехаць пас ля ра бо ты, мож на да-

цям на пра ся дзець, ка лі доб ра ры-

ба бя рэц ца. А вось нач ныя і зім нія 

ры бал кі — не маё.

За год дзяў чы на на мот вае за 

ру лём ка ля 15 ты сяч кі ла мет раў. 

У асноў ным ез дзіць па Клец ку. 

Па вы хад ных бы вае ў су сед ніх га-

ра дах. На прык лад, вель мі лю біць 

Ня свіж. Жар туе, што столь кі ра зоў 

на вед ва ла за мак, што ўжо, на пэў-

на, мо жа пра ца ваць там гі дам.

Про сім Але ну даць не каль кі па-

рад кі роў цам-на віч кам.

— Перш чым іс ці на пра вы зда-

ваць, трэ ба вы зна чыц ца для ся бе, 

ці змо жаш ты по тым кі ра ваць. На 

да ро зе не аб ход на ду маць не толь-

кі за ся бе, але і за та го, хто едзе 

по бач, — ад зна чае дзяў чы на. — 

Ка лі ма шы на рап там за глух не, ты 

па ві нен не раз гу біц ца і ве даць, што 

ра біць. Ёсць жан чы ны-кі роў цы, 

якія прос та кі да юць руль і ўпа да-

юць у іс тэ ры ку — та кія па во дзі ны 

не да пу шчаль ныя. Га лоў нае — не 

ба яц ца і прак ты ка вац ца. Ка лі ве-

даць пра ві лы і быць упэў не най у 

са бе, усё ў вас аба вяз ко ва атры-

ма ец ца.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Мінск — Клецк — Мінск.

«Мя не ця пер на мяс цо вых за праў ках па зна юць, уяў ля е це?» — 

з усмеш кай рас каз вае Але на ЧУР ЛОЎ СКАЯ. Бух гал тар Клец-

ка га кам бі кор ма ва га за во да пры вык ла быць піль най не толь кі 

пры ра бо це з да ку мен та мі, але і за ру лём, на пэў на, та му і ста-

ла най леп шым кі роў цам-дзяў чы най у Мін скай воб лас ці. Гэ та 

бой кая аў та лэ дзі мо жа спра віц ца з лю бой ма шы най і не дасць 

ся бе ў крыў ду да рож ным ха мам.

НА ДА РО ЗЕ — АЎ ТА ЛЭ ДЗІ!НА ДА РО ЗЕ — АЎ ТА ЛЭ ДЗІ!
А яшчэ на пра цы, у... га ра жы і на ры бал цы


